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Erlauterungen weniger gelaufiger Marchenschachbegriffe

Augsburger Schach: Steine gleicher Farbe (aul3er Konig) dirfen sich vereinigen und trennen.

Barriereschach: Jede Partei darf jedes Feld nur einmal betreten. Als betreten gilt ein Feld, das durch den Zug einer Figur
besetzt wurde. Linienfiguren wirken auch tiber nicht mehr betretbare Felder hinaus, aber nicht auf diese.

CirceParrain: Bel einem Schlag wird der geschlagene Stein unmittelbar wiedergeboren, nachdem ein weiterer Stein
gezogen hat. Dabei ist die Linie zwischen Schlagfeld und Wiedergeburtsfeld parallel zu der Zuglinie zwischen Start-
und Zielfeld des ,,weiteren’ Steines, wobel die beiden parallelen Vektoren gleichlang und gleichgerichtet sind.

Dynamoschach: Es gibt keine Schlagfalle, stattdessen kann ein Stein angesaugt oder weggestof3en werden, wobei der
saugende bzw. stof3ende Stein stehenbl eibt oder gemald seiner Gangart in die Saug- bzw. Stof3richtung mitzieht. Lang-
schrittige Steine saugen bzw. stof3en beliebig weit auf den ihnen zugénglichen Bahnen, kurzschrittige nur einschrittig;
dabei kann immer nur ein einzelner — eigener oder gegnerischer — Stein und nicht durch eine Verstellung hindurch,
wohl aber Uber den Brettrand hinaus gesaugt bzw. gestof3en werden und ein Stein auch selbst Uber den Brettrand hinaus
(mit-)ziehen und verschwinden. Matt ist eine Partei, wenn sie nicht verhindern kann, dal3 ihr Konig im nachsten Ge-
genzug vom Brett gesaugt bzw. gestoRen wird. Bauern kdnnen auch, dabei umwandelnd, auf ihre Umwandlungsreihe
gesaugt bzw. gestolden werden.

Imitator: Stein ohne Farbe, aber mit Masse, der kein eigenes Zug- und Schlagrecht besitzt, der aber bel jeder aktiven
Bewegung eines ziehenden oder schlagenden Steines passiv mitzieht — und zwar gleichzeitig, parald, in dieselbe
Richtung, genauso lang und schlagfrei. Dafur mul3 er freie Bahn haben, d. h. er kann nicht auf oder durch ein besetztes
Feld oder gar Uber den Brettrand hinaus mitziehen. Ist dem Imitator die vollstandige Imitation wegen Block, Sperrung
oder Brettbegrenzung verwehrt, soist der betreffende Zug unmoglich. Ein Schachgebot liegt nur vor, wenn der drohende
Schlag des Konigs imitierbar ist.



K+nur: Konigeim Schach ziehen nur wie der Schach bietende Stein.

Koko: Essind nur Ziigelegal, die auf dem Nachbarfeld eines Steines enden.

Nachtreiterhupfer: Wie Grashiipfer, aber auf Nachtreiterlinien statt auf Damenlinien.

Spiegelcirce: Ein geschlagener Stein wird auf dem Ursprungsfeld des glei chartigen gegnerischen Steines wiedergeboren.
Transmutierender Konig: Konig, der, wenn er im Schach steht, nur wie der Schach bietende Stein zieht.

Variable: Symbol fur einen Stein. Eine Variable kann von ihrer Partel — es gibt weif3e und schwarze Variablen — gezogen
werden und bleibt wie der anfangs ausgewahlte Stein wahrend der ganzen Losung. Falls die Variable als Bauer startet,
kann sie sich umwandeln. Schachgebote, Mattziige und Umwandlungen missen a posteriori so ausgefuhrt werden,
daid allein durch die niedergeschriebene Losung die Zugfolge legal ist. Daher kann eine Variable nicht s Dame oder
Laufer matt geben, wenn sie nur wie ein Turm zieht.

Vertikales Spiegelcirce: Ein geschlagener Stein wird auf dem Feld wiedergeboren, das sich symmetrisch an der vertikalen
Mittel senkrechten zu seinem Ursprungsfeld befindet.

L osungen

1

a) 1.—Se8 2.Kb3 Shl 3.Ka2 Kc2 4.Kal Kb3 5.Kbl Se8+ 6.Kal Sd8#
b) 1.— Kf2 2.Kd3 Kg3 3.Ke2 Sd8 4.Kf1 Sal 5.Kgl Sd8+ 6.Khl Se8#
Echo.

2

1.Ke6? Kh2 2.Ke5 Kh3 3.Ke4 Kh4 4.Kf5 Kh5 5. Th8#! (nicht 5.Tg5+)
1.Ker!' Kh2 2.Keb Kh3 3.Ke5 Kh4 4.Kf6 Kh5 5.Tg6 K x g6#
Auswahlkombination mit Echomatt.

3

1.5c2! Kel! 2.5b8 Kbl! 3.Kab Kal/Kh8 4.Ka5 Kg8! 5.Kad Kf8! 6.5c2 Kf7! 7.5d8 Kf6! 8.Ka3 Kf5! 9.Kb3 Kg5! 10.Kc3
Kg6! 11.Se2 Kg7! 12.5f8 Kf7! 13.592 Ke7 14.Kc4 Ke8/Kd7 15.Kc5 Kd8! 16.Kc6 Ke8/Kd7 17.Kd6 Ke7! 18.5a3 Kf7/Ke8
19.Ke6 Kg7/Kf8 20.Kf6 Kh7/Kg8 21.Kf7 Kh6 22.Kg7 Kh5 23.K g6 Kh4 24.Kg5 Kh3 25.K g4 Kh2 26.K g3 Kh1 27.Kg2 Ka8
28.5g4 Kh1 29.Sa5 Ka8 30.Sg6 Khl 31.Sa7 Ka8 32.Sb1 Khl 33.Sc7 Ka8 34.Sd1 Kh1 35.Se7 Ka8 36.5f1 Khl 37.5g7#
Bisher langstes direktes Matt mit eindeutiger Hauptvariante im bedingungsl osen Dreisteiner.

4
a) 1.kGNb4+ Kc5+ 2.kGNc7 Kc6+ 3.kGNa8 Ch5#
b) 1. kGNe2+ Ke4 2.kGNg3+ Kf3+ 3. kGNh1 Cg4#
c) 1.kGNb3 Kc4+ 2.kGNd2+ Kc3+ 3.kGNal Ch4#
d) 1. kGNf2 Keb 2.kGNg5+ Kf6+ 3. kGNh8 Ce7#
Viereckenecho ohne Konigsversetzung.

5
1.68=D+ Kh7 2.al=L 3.Lg7 4.Lh6 Dgs#
1.a1=T+ Kb7 2.c8=S 3.5a7 4.Ka8 Tx a7 [Sb8]#
AUW.

6

1.Sd8 Db8 2.5g7 Ta8 [Lb8] 3.5f7 Ld6#

1.Sbd6 Db4 2.5g7 La3 [Th4] 3.5f7 Th8#

Fesselung und Entfesselung mit Aufbau von maskierten Batterien.

7

1.Kg8 Kgb5 2.Kf7 Kh6 3.Ke6 Kg7 4.Kf5 Kh8 5.Kg6 Kg8 6.Kf5 Kf7 7.Ked4 Ke6 8.Kd3 Kd5 9.Kc2 Ke4 10.Kb1l Kb3 11.Kal
Kc2 12.a5 Kh3 13.a4+ Kc2 14.a3 Kb3 15.a2 Kc2=

Gegenseitiges Umtanzeln der Konige zwecks Felderfarbwechsel des well3en Konigs.
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a) 1L.Kd3Kb52.Ke2 Ke4 3. Kb2 Kd3 4.Ga2 Kd2 5.Kal Kcl=

b) 1.Ga7 Kb7 2.Kd5 Kc8 3.Kc6 Kd8 4.Kb7 Kd7 5.Ka8 Kc8=

c) LKf2Kb52.Ge2 Kc4 3.Kg2 Kd3 4.Gh2 Ke2 5.Kh1 Kfl=

d) 1.Kf5 Kd7 2.Kg6 Ke6 3.Kg7 Kf5 4.Gg8 Kg5 5.Kh8 Kh6=

Viereckenecho mit moderaten Versetzungen bel zwei orthodoxen Kdnigen. a) und d) sind allerdings symmetrisch.



9
11.K xb8 [Sb1] 13.K xc6 [Lcl] 19.K x ¢l [Lf1] 20.K x b1 [Sgl] 24.K x 1 [Lcl] 26.Kd1 Ld2=
Diezwel weil3en Steine werden insgesamt funfmal (!) geschlagen!
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1.Ge2 2.Kd1 3.Kel 4.Kf25.Gg2 6.Ke3! 7.Kd4 8.Kc4 9.Kb5 10.Kb6 11.Kb7 12.Ga8 13.Kb6 14.Kb5 15.Gab 16.Gc5 17.Kb4
18.Kc319.Kd2 20.Ke3! (1. Rundlauf) 21.Ke4 22.Kd5 23.Ge5 24.Kc4 25.Kc3 26.Kd2 27.Ke3! (2. Rundlauf) 28.Kf4 29.Kf5
30.Gg5 31.Ke4 32.Kd4 33.Kc4 34.Kb5 35.Ka5 The=

~Superrekord*, zwel konsekutive Rundlaufe des schwarzen Konigs.
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1—- Ked 2.Gf5 Keb 3.Gd5 Kd6 4.Kc7 Keb 5.Kb6 Ke4 6.Kb5 Kb3 7.Gab Wh2 8.Gcb Wa2 9.Kad K4 10.Ge3 Kb5 11.Ka3
Kad#t — 1.— Ke3 2.Gf3 Kd3 3.Gc3 Kd4 4.Gcl Wce3 5.Ge4 Keb 6.Geb Kb4 7.Kc7 Wh3 8.Kb6 Wa3 9.Kab Kcb 10.Gc4 Kb
11.Ka4 Kab#t — 1.— Wce3 2.Gb3 We4 3.Gd5 Keb 4.Gf5 Kds 5.Geb Keb 6.Ge7 Kb5 7.Ke8 Wh4 8.Kb7 Wad 9.Kab Kcb
10.Gc5 Kb7 11.Kab Kab#

Dreifachecho.
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1.-Kb2 2.Ed6 Ka3 3.Ed2 Kb4 4.Ed6 Kab 5.Ed2 Kb6 6.Ed6 Kc7 7.Ed2 Kd8 8.Ed6 Ke7 9.Ed2 Kf6 10.Ed6 Kg5 11.Ed2 Kf4
12.Eh6 Kg3 13.Ke3 Kh2 14.Kf2 Kh3 15.Kg1 Kg4 16.Ef2 Kh3 17.Kh1 Kg4 18.Eh6 Kf5 19.Ed4 Ked 20.Ef4 Kd3 21.Eb2 Ke2
22.Eh2 Kf1=

1.Ed6 Kb2 2.Ed2 Ka3 3.Ed6 Kb4 4.Ed2 Ka5 5.Ed6 Kb6 6.Ed2 Kc7 7.Ed6 Kd8 8.Ed2 Ke7 9.Ed6 Kf6 10.Eh6 Ke7 11.Eb8
Kd8 12.Ef8 Kc7 13.Kc5 Kb8 14.Kb6 Kc8 15.Ka7 Kd7 16.Eb6 Kc8 17.Ka3 Kd7 18.Ef8 Keb 19.Ed4 Kd5 20.Ed6 Kc4 21.Eb2
Kb5 22.Eb8 Kab=
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1.Kd2 Gel 2.Ke2 Ge3 3.L.d2 Gcl 4.L.h6 Kg6 5.L.g5 Kf5 6.Le3 Ked 7.Lf2 Kd3+ 8.Kf1 Kd2 9.Le3+ Kel#
1.Kc2 Gel 2.L.d2 Ge3 3.Kd3 Ge3 4.Ke3 Gf3 5.Kf4 Gf5 6.Kg4 Gh3 7.L.g5 Gh8 8.Kh5 Kg7 9.Lf6+ Kh6#
1.Lb4 Gab 2.L.d2 Gel 3.Lh6 Kg6 4.L.g5 Kf5 5.Lf4 Ked 6.Le3 Kd3 7.Ld4 Kc2 8. Kbl Kd2 9.L.c3+ Kcl#
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1.Fb7 Dh7 2.Fh6 Dbl 3.Fb5 Dh7 4.Fh4 Dbl 5.Fb3 Dh7 6.Fh2 Db1 7.Fg8 Dh7 8.Ff2 Dbl 9.Fe8 Dh7 10.Fd2 Dbl 11.Fc8 Dh7
12.Fb2+ Kb8 13.Fc8 Dbl 14.Fd2 Dh7 15.Fe8 Dbl 16.Ff2 Dh7 17.Fg8 Dbl 18.Fa7 Dh7 19.Fg6 Da7+ 20.Kb5 Dgl 21.Fa5
Da7 22.Fg4 Dgl 23.Fa3 Da7 24.Fg2 Dgl 25.Ff8 Da7 26.Fe2 Dgl 27.Fd8 Da7 28.Fc2+ Kc7 29.Fb8 Dgl 30.Fh7 Da7 31.Fb6
Dal 32.Fh5 Dh8 33.Fb4 Dal 34.Fh3 Dh8 35.Fb2 Dx b2+ 36.Ka6 Dh8 37.Ka7 Dal#

Rekord.
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1.kGd1 Fe2 2.kGh3 Ff8 3.kGd1 Fg2 4.kGb3 Fa3 5.kGd1 Fg4 6.kGb3 Fab 7.kGd1 Fg6 8.kGh3 Fa7 9.kGd1 Fg8 10.kGb3 Ff2
11.kGd1 Fe8 12.kGh3 Fd2 13.kGd1 Fc8 14.kGb3 Fb2 15.kGb1 Fh3 16.kGd3 Fb4 17.kGb1 Fh5 18.kGd3 Fb6 19.kGbl Fh7
20.kGd3 Fgl 21.kGb1 Ff7 22.kGd3 Fel 23.kGb1 Fd7 24.kGd3 Fcl 25.kGbl Fb7 26.kGd3 Fh6 27.kGbl1 Fb5 28.kGd3 Fh4
29.kGb1 Fb3 30.kGb4 Fh2 31.NHa6 Fg8 32.NHc2 Ff2 33.NHab6 Fe8 34.NHc2 Fd2 35.NHa6 Fc8 36.NHc2 Fb2 37.NHab
Fh3#

Rundlauf des Flamingos von 9. bis 31. Zug.
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1—-Kf3 2.Eb3 Sd6 3.Ke5 Sc4 4.Ega Ked#
1.—Seb 2.Ee2 Sd3 3.Ec3 Sh4 4.Ef4 Kd4#
1—-Sd2 2.Kd4+ Ke2 3.Ec2 Sh3 4.Ef3 Kd3#
Dreifachecho.
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1.KEd6 kGc6 2.KEb5S kGad 3.kEed Gf3 4 KEg3 kGal 5.kEe2 Gd1 6.KEc1 Gbl#
1.kEal kGc4 2.Ec5 kGeb 3.Eeb Gf7 4.Eb7 Ga7 5.Ec5 kGc4 6.Eb3 kGaz#
1.Ec3 kGcAa+ 2.kEc5 kGe6 3.kEd2+ Gd1 4. kEb3 Ga4 5.kEab Gab 6.Eb7 kGa8#
Dreifachecho.

18
1.Kg6! Ke5 2.Kg5 Kd5 3.Kf5 Kd4 4.Kf4 Kd5 5.Ded# (vier Ziige des weiRen Konigs)
2~ Keb 3.Df5+ Ke7 4.Kg6 KeB 5.Df7# 1.— Kd4 2.Kf5 Ke3 3.Kg4 usw.
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a) 1.b1=L f8=D 2.Lf5 Dxf5 [Lc8] 3.Ka7 Dx 8=
b) 1.b1=T f8=S 2.Td1 Kb6 3.Td7 Sx d7=

AUW.

20
1.Ld1!! Kb82.b7 Ka7 3.Kc7 Kab 4.b8=D Ka5 5.Db6#
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1.Kb7 6.Kg2 7.Txh3 8.Kf2 [Tg3] 9.Txg3 10.Ke2 [Tf3] 11.Txf3 12.Kd2 [Te3] 13.Txe3 14.Kc2 [Td3] 15.Tx d3 16.Kb2
[Tc3] 17.Txc3 18.Kal [Th2] Kxc3=

Systematische Figurenmanover.
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R 1.Kb6-a6 2.Kc5-b6 3.Kc4-c5 4.Kd3-¢4 5.Kd2-d3 6.Kd3xBd2 7.Kc4-d3 8.Kc5-¢4 9.Kd6-c5 10.Kd7-d6 11.Kc7x Bd7
[Bd2] & v: 1.d8=D#

23
1.—08=T 2.De8 Kb4 3.Ke7 Kc5 4.Kd8 Kd6 5.Df8+ Txf8#

24

* 1.~ Kb5[Ic7] 2.Kc7 [1b8] Kb4 [Ib7] 3.Kb6 [1a6] Sh7 [Ib8] 4.Ka5+ [la7] Kc5 [1b8]#
1.Kc5[la7] Sc4 [Ic6] 2.Kb4 [I1b5] Sh2 [1a3] 3.Kb3 [1a2] Kb5[I1bl] 4.Kad [1a2] Kc4 [I1bl]#
Echo.
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1—-Kb5+ 2.Kd7 Lc7+ 3.Ke7 Ld6+ 4. Kf6 Les+ 5.Kg5 L4+ 6.Kg4 Gbd+ 7.Kh4 Lg3+ 8.Kg5 Lf4+ 9.Kf6 Leb+ 10.Ke7 Ld6+
11.Ke6 Gb6+ 12.Kf6 Le7+ 13.Ke5 Ld6+ 14.Kd4 Lcs+ 15.Ke3 Lb4+ 16.Kb3 Keb+ 17.Kb2 La3+ 18.Kc3 Lb4+ 19.Kd4 L5+
20.Ke5 Ld6+ 21.Ke6 Kb7+ 22.Kf6 Leb+ 23.Ke7 Ld6+ 24.Kd8 Lc7+ 25.Ke7 Ld8+ 26.Ke8 Gh8+ 27.Kf8 Le7+ 28.Kg7 L8+
29.Kf6 Le7+ 30.Ke5 Ld6+ 31.Kd4 Lc5+ 32.Kc3 Lbd+ 33.Kb3 K8+ 34.Kb2 La3+ 35.Kc3 Lb4+ 36.Kd4 Lc5+ 37.Keb Ld6+
38.Kd5 Gd8+ 39.Kd4 Les+ 40.Kc5 Ld6+ 41.Kb6 Lc7+ 42.Ka7 Lb8+ 43.Ka8 Kc7#
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1.nLh6 Sf3 2.Kg6 Keb 3.Kh7 Kf7 4.nLg7 Sg5#
1.nLh2! Sf7 2.Kg4 Ked 3.Kh3 Kf3 4.nLg3 Sg5#
1.Kf6 Kc6 2.Ke7 Sgb6+ 3.Kd8 nLc7+ 4.Kc8 Ser#
Dreifachecho.
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1.nSe2 Kb6 2.Kd6 nSd4 3.Kd7 nSc6 4.Kc8 Le6#
1.Kd4 nSf5+ 2.Kc5 nSe7 3.Kb5 nSc6 4.Kab Lca#
1.Kf6 Kd6 2.Kg6 Keb 3.nSf5 Kf4 4.Kh5 Lf7#
Dreifachecho.
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1-Kc3[Bb2]! 2.[c1=5] (2.Ka2? Kb2 [al=D]+ gewinnt; 2.Kb2 [c1=S5]? Kb2 [Kal]+! mit ewigem Schach) 2.— Sd3 3.Ka4
(3.c8=D+?Kb3+ mit ewigem Schach; 3.Ka2? Kb3+ 4.Kb1 Kc2+ remis) 3.— Kb3[Sc3]+ 4.Ka5 (4.Kb4? Sd5+ remis; 4.Kb5?
Sh5 [Ka7]+ remis) 4— Kb4+ 5.Kab Kb5+ 6.Kb7 (6.Ka7? Kb6+ remis: ewiges Schach oder Unterverwandlung des wBc7)
6.— Sed 7.Kc7 [BA7]! (7.Kc6? Sd6! 8.Kb6 [Sc6] Kb6 [Kb7] 9.c8=D [Sd6]+ remis; 7.Ka7 [Bb7]? Kb6+ remis; 7.Kb6? Kb6
[Kb7] remis) 7.— Scb (noch das beste; zwingt Weil3 zu prazisem Spiel) d8=D gewinnt (WeiR darf nicht trodeln: 8.[Be7]?K~
[Sd5]+ remis)

29

a) 1.Vg5+ [=S] [Ve4=B,SL] Kd4 2.Kd6 [Vca=B L] Vc5 [=B]#
b) 1.Kh6 [VcA=T] Kg3[Vg7=B,SL] 2.Vg6 [=B] Tha#

¢) 1.Kd7+ [Vb7=L,D] Kf7 [Vb7=D] 2.Dc6 Ve6 [=L]#

30

a) 1.e5[Ig5] Kf6 [1g4] 2.Kg8[If5] Kg6 [1g5] 3.Kf8 [If5] Kf7 [1e6])#

b) 1.Kh6 [1g6] e8=D [Ig7] 2.Kh7 [1g8] De2 [1g2] 3.Kg6 [If1] Dg4 [Ih3]#
Attraktive Zwillingsbildung

31

a) 1.al=T Ke7 2.Th1 Ke8 3.Th7 f8=T#

b) 1.al=L Ke7 2.Lf6+ Ke8 3.Lg5 f8=L#

c) 1.e1=S KeB 2.5f3 Ke7 3.5g5 f8=S#
Gleichartige Umwandlungen, Dreiviertel babson.

32

1.Kg8 Kf8 2.Kf7 Ke7 3.Ke6 Kd6 4.Kd5 Kc5 5.Kc4 Kd4 6.Kb3 a4 7.Kb4 &5 8.Kb5 a6 9.Kb6 a7 10.Kb7 a8=D 11.Kb8 Db7
12.Kc7 Dc6 13.Kd6 Dc3 14.Ke5 Ked 15.Kf4 Ke3 16.K g3 Kf4#

Mehrfache systematische Figurenmanover.



